

养花的土用锅炒后才用
牛粪、鸡蛋壳、鸡骨头等晒干敲碎混在土里做肥料

姚泉清:用心做“护花使者”



姚泉清将炒好的复合土添加到花盆里，以达到增肥的效果。
本报记者 李英平 摄

□本报记者 李霞

“这是三角梅，那个是罗汉松，还有泥鳅掌、迎春花、茶花、蟹爪兰……这阳台上，除了冬季，其余三季都有花开。”11月1日上午，家住市区开源路中段市八中附近的六旬老人姚泉清指着自家阳台栽植的一盆盆鲜花说。

阳台变花园

一米多高的麒麟掌，开着橘红色、白色蝴蝶样小花的三角梅，长得奇形怪状的玉扇花……当天上午，记者在姚泉清的家中看到，南北两侧阳台窗外面的铁架上及阳台内的桌椅上摆满了各种花草，不少还开着花。

“过去阳台上的花才多呢，少说也有四五百盆，花实在太多了摆不下，这几年就陆续送人了一些，就这，现在还有近300盆。”姚泉清今年63岁，是一名退休医生。他告诉记者，他从小就爱养花，参加工作后在医院上班，每天接触的都是白色，所以他喜欢在家中和办公室内养上几盆花。“闲下来时，顺手给它们施个肥，松个土什么的，或者什么也不干，就坐在那里细细地端详它们，会感觉轻松惬意。”他说。

“花简直就是他的命！阳台被他霸占后，很多时候，我只能在这里晾晒衣服了。”姚泉清的妻子姬女士笑着向记者来到卫生间，只见卫生间内扯着两根晾衣绳，上面挂了许多衣物。

“茶花最怕暴晒，中午太阳毒时你要记着搬到屋内，仙人掌怕水大，千万不能多浇水……”姬女士说，老伴儿平时有事到外地出差或者游玩时，总是不放心阳台上的这些花草，总爱一遍遍打电话嘱咐她。受老伴儿的影响，她也变得喜爱养花了。

精心护花

提起姚泉清养花，不得不说，他是一个与众不同、精致的“护花使者”。在他家的

厨房内，有一大一小两个炒锅，这两锅可不是用来做饭的，它们是专门负责给花草炒土的。

“我们家养花的土都是我找来干牛粪、鸡蛋壳、鸡骨头等晒干敲碎混在泥土里，然后再上锅炒熟晾干才使用的，这样做可以杀死土中的虫卵。”姚泉清说。

在阳台上养花，经常风刮日晒，许多人养的花草上总会蒙上一层薄薄的灰尘，可记者注意到，姚泉清养的花草就像在温室内养的花草一样，叶面格外干净，清翠欲滴。原来，这里面也有技巧。“花的叶面很娇嫩，不能用抹布擦，想要清洁它们，需要经常趁着中午和有些微风的日子，用小喷壶进行叶面冲洗，然后将阳台上的窗户全部打开，等风将叶面上的水刮干。”他说。

姚泉清家阳台上还放着几个盖子上扎着小眼儿的瓶瓶罐罐，里面盛着一些黑色的黏稠液体。姚泉清说，这是他自制的花肥。考虑到平时养花施肥时，肥料难闻的气味可能会干扰到邻居，他总是将花肥灌些水装在盖上有眼的瓶子内，放在阳台上晾晒两到三年，等花肥发酵时产生的难闻气味一点点挥发完后再取出来使用。

只送花不卖花

“木本海棠易管理，春季观花夏观叶，一年四季很泼皮。迎春花最有义，养上一棵报节气，立春时节它必开，不信您就多留意。多肉植物最神奇，植株小、品种多、不占地，唯独小刺要注意……”这是姚泉清写的诗歌《我家的阳台花园》中的话。

姚泉清的老伙计蒋伯林告诉记者，姚泉清虽然爱养花却不卖花。他平时不爱打牌、不爱唱歌，最大的爱好就是与爱养花的人交流，对于真正爱花的人，他总是将所养的花草无偿奉送。

提到养花的乐趣，正如姚泉清诗中所说：“花园里盎然生机，尽情欣赏悦人意。以花会友，切磋园艺。养花、养心、养眼、益身体。”

谁家水电出问题，第一个想到的肯定是找他
多年来，他总是随叫随到，院里每家他都帮过

杨宗延:左邻右舍心中的“及时雨”

□本报记者 牛超

“杨根，我家的水管有点漏水。”“杨根，我家的电压最近有些不稳。”……在市区中兴路南段39号院，居民有事都习惯找杨根。

杨根就是杨宗延，杨根是他的小名。10月29日，记者来到该家属院，几位居民正在院门口的活动室里打牌。听说记者采访杨根，居民纷纷竖起大拇指说：“那孩子真的不错，这么多年了，一直帮着我们做事。”

居民心中的“守护神”

市区中兴路南段39号院是原百货公司家属院，两幢楼，70多户居民，其中以老人居多。“他父亲是老百货的人，我们都是同事，杨根是我们从小看着长大的。”家住1号楼、今年67岁的李英莲说，杨根从小就诚实，答应别人的事一定尽量做到。

“有一段时间，我家里的线路总是跳闸。一天，我在院门口碰到杨根，也就是随

口一说，没想到当天下午下班他就来到我家，测电压、调线路，最后又帮着换个空气开关。”李英莲说，这虽然是小事，但对于上了年纪的人来说却很难。

同院的陈桂兰今年85岁，平时家里只有她和老伴儿、大女儿。“家里的电、水，只要出了问题，我都习惯找杨根。”陈桂兰说，有一次，厨房的电灯开关拉不动了，“几个孩子都在家，但都不懂电，看着都束手无策”。最后，老太太还是找来了杨根，几分钟，一切搞定。

“我家的防盗门都不知出了多少回问题，每次都是找杨根。”居民魏玉环大娘说，以前，她住平房，锁坏了找杨根帮忙，后来搬到楼上，有几次出现用钥匙开防盗门后拔不出来的情况，“遇到这种事，第一个想起的就是杨根”。

家属院门口的一间小房子是居民的活动室。据院内居民介绍，以前，活动室里的电线都是一卷一卷地挂在墙上，有时都绕到一起了也没人管，看着非常危险，来活动室

的都是老人，大家干着急没办法。后来，他们向杨根提起此事，没几天，杨根用废旧木箱子做了几个小木柜，将电线重新排好后锁入柜中，安全隐患被解除。

“我们家家属院几乎每个人都找他帮过忙，不管什么时候，只要喊他，他都随叫随到。有时因为工作忙，当时去不了，他会在下班后去家里维修。”居民赵玉双阿姨说，前两年，家属院水网改造后，她家厨房有一根上水管被闲置，“搁那儿碍事，一次，我见杨根就给他说了一下，让他有时间帮我看，结果我前脚刚到家，他后脚就拿着工具来了，一会儿工夫，就帮我解决了问题。”

“他呀，就是我们的‘守护神’，遇到事，我们第一个想到的就是他。”李英莲说，不光是帮着家属院的居民，门口的商户杨根也帮。“前两天，门口一商户的电出了问题，他也帮忙去维修。”

大家说，最让他们过意不去的是，每次杨根去帮忙干活，连口水都不喝。

自学技术服务大家

据了解，杨根虽然是家属院的居民，但他并不是水电工。他在市区中兴路与南环路交叉口附近一商场上班，还是一位中层领导。“他一点领导架子都没有，每次有啥事找他，他都很爽快地答应，而且很快就帮你办了。”赵玉双。

该家属院已经建成近30年，这么多年来，居民只要遇到水、电等问题，都是找杨根帮忙。“哪一家都找他帮过几次忙，虽然不是什么大事，但他能坚持这么多年，真的很不简单。”李英莲说。

记者想见见杨宗延，听说有记者采访，他一个劲儿推辞，后来一位居民表示家里有事要找他帮忙，他才露面——中等个，不爱说话，见到记者在场，他很不好意思地笑了。

说起经常帮居民做事，杨根表示：“都是左邻右舍，这不算啥”。

杨根说，修电、修水他都是自学的，“工具都是家里常备的，我也没做什么，只不过出点力而已，没啥”。